Matematica con elementi di statistica
ESERCIZI: equazioni e disequazioni

Esercizi 1: equazioni e disequazioni

Equazioni e disequazioni. Risolvere le seguenti equazioni e disequazioni.
1.8 —x)+3(x—5)>0

Soluzione. v €] — 00; 5]
2. 3z +1)% — 4x(x — 2) < 5x(x + 6) — 162

Soluzione. ()
3. 2%(x—1)>0

Soluzione. z €]1;+o00[ U{0}
4. 22 —x—-6=0

Soluzione. {3,2}
Disequazioni fratte. Risolvere le seguenti disequazioni fratte.

22 —5x +8
1- 9_7.%'2—"_<0

Soluzione. z €] — 00; —3[U]3; +00]
9 20 —1 x+41

z—3 z—1

Soluzione. z €]1;3|

2
¥ —4x+3
3. ——— <0
4—x2 =
Soluzione. x €] — oco; —2[U[1;2[ U [3; +00[
4o — ?
=20
922+ 6x +1 —
Soluzione. z € [0;4]
3 2z

5 $—2<3+a:

Soluzione. © €] — co; —3[U] — 1;2[U} g; —1—00[

Tr—4 2 < 7
2—4 -2 x+2
Soluzione. x €] — 2;2[U]3;4o00[

6.



2

Sistemi di disequazioni. Risolvere i seguenti sistemi di disequazioni.

1.

rT+2>95
z—5>0
Soluzione. x €]5;+00|
2.
(x+2)(z—1)>4— (3x—1)2
(x —1)2+ (22 +3)%2 > 25
Soluzione. x €] — 0o; —3[U]1; +00]
3.
3z+7 3x-—7
- <0
z+1 z—1
{ 3(r—1)2<25—x
Soluzione. z € [-2;—1[U]0; 1]
4. )
1
EaR
5
- >0

Soluzione. z €]0;1]

Equazioni e disequazioni irrazionali. Risolvere le seguenti equazioni e dise-
quazioni irrazionali.

L. Va2 +z+1=22+3
Soluzione. x = —1

2. Ve —a2=+T-2z
Soluzione. ()

3. 24+ 7<V9—z2
Soluzione. ()

4. Vbér — 22 <3 -2z

Soluzione. x € [O;g[

5.3z —2>2(x—1)

2
Soluzione. z € [3;2[




6. Va2 —4—-2z+1>4—=x
13[

Soluzione. z € } — 00; 5

7. V322 4+ 100 +3—-2—-3<0

1
Soluzione. x € {— = 1[

3
Vel +dr+3—x—2
8. 0
x2 —16 <

Soluzione. v €] — 4; —3]U|4; +o0]

V2 +6x+8—x—5
9. <0
x2 —36 -

17
Soluzione. x € } — 6; _Z] UJ6; +o00[

Equazioni e disequazioni esponenziali. Risolvere le seguenti equazioni e dise-
quazioni esponenziali.

1. 94 =2

9
Soluzione. © = 3

9 2+ _ 7””7—1

11
Soluzione. x = -3
3+z 1\ -5z
3. 41 = <,)
2
. 3
Soluzione. r =2; x = —:

4. 22+l _10.27 =0

Soluzione. x = —1 + log, 10 o, equivalentemente, x = log, 5.
Infatti: —1+logy 10 = —1+1logy(2-5) = —1+logy 24+1ogy 5 = —1+141ogy 5 = logy 5.

1\z+1 1\z—1
s ()=
2 2
Soluzione. © = —4

6. 2877 — 2577 4 27l — )



1 1 1
Soluzione. x = 5 + 3 logy 24 o, equivalentemente, x = 1 + B logy 3 0, equiv-

alentemente, x = 3 log, 12 (le equivalenze si provano applicando le proprieta dei
logaritmi, come nell’esercizio precedente).
7.1 -7 >0
Soluzione. x €] — oo; —1]
1\z—2
s.(5) —a<o0
5 <

Soluzione. z € [0;+00[
1\ 3z 1\
- (5) -3(3) >0
1
Soluzione. x € } — 0055 log% 3

10. 3"12 < 216 + 3°
Soluzione. x €] — o0; 3]
11. e** > 5¢®
Soluzione. x €]1Inb; +o0]

12. 2% 42377 _24=7 < ()

3
Soluzione. x € } — 00 5}

Equazioni e disequazioni logaritmiche. Risolvere le seguenti equazioni e dise-
quazioni logaritmiche.

1. log% T =-2

64
Soluzione. © = 9

3
2. log;xzi
4

1
Soluzione. x = 3
3. logi1(3z —2)=3
2

17

Soluzione. © = —
oluzione. = o



logy(2? —2) =1

Soluzione. = -1,z =2
.2In(z+4)=In(2—-x)
Soluzione. x = —2

- 2 logs(v/3x) = logs(z® — 4)
Soluzione. x =4

. logy (22 — 5x) —logy(1 —z) =1

3— V17
2
2) =log?2

Soluzione. x =
. log(3z —5) + log

(z —
8
Soluzione. z = 3
. log(z —3) >1
Soluzione. r €]13; +o0|
10. log%(3m —5)>2
5 7[

Sol }
oluzione. ¢ € 31



r+3

11. log, > 1

T

Soluzione. r €]0; 3]

12. log%(:pQ —z) > log% 6
Soluzione. x € [-2;0[U]1; 3]
13. log%(2 —x) — log%(l —2x)>0

Soluzione. z €] — oo; —1]

14. Inz <2 In(2x)

1
Soluzione. x € [ZH_OO[

15. log%(:v —4) — log%(2x -1 >1
Soluzione. z €]4;11]

Equazioni e disequazioni esponenziali e logaritmiche. Risolvere le seguenti
equazioni e disequazioni.

16. Risolvere le seguenti equazioni:

e 2" =23§;

1 2z

- — o4
a) =7
e 3" +9=0;
o ¢’ —1=0;

o 2 4 3¢% = 0;
6x74

° e$+7 =

0;

o &7 4% = 0.

17. Risolvere le seguenti disequazioni:
e 27 > 16;

1\* 1
o | — > —:
(3) =27



e’ < —1;

e < et

2e¢” —2 > 0;
635279

3x+5
1\* 1
) o< —.
5) T 25



